# 石油天然气行业 LNG 接收站储罐安全管理体系研究

徐泽燊 周子恒(广州燃气集团有限公司,广东 广州 510000)

摘 要:近几年,随着我国自然能源和石油天然气行业的不断优化和升级,尤其在环保政策的影响下,接收站建设范围和数量的增多,使接收站设备以及安全运营环境管理成为目前需要重视的核心问题,相对于其他设备来说,储罐设备由于自身所具有的特殊性,想要保证设备能够正常运转,需要根据其运行特点选择适合的安全管理结构体系,从根本上确保接收站的稳定运转。

关键词: LNG 接收站; 储罐; 安全管理体系

现代化社会经济结构体系的改变,不断提高人们的物质生活水平,加上我国的能源结构始终以煤炭为主,加剧了自然环境的污染,天然气作为石油煤炭以外的不可再生能源,自身具有清洁性高、热量高、开采效率高、循环利用等相关优势和特点,能够有效减少污染物质的排放,所以从上世纪90年代以来,我国各地区逐渐开展天然气能源开采和相关设备的研究,LNG接收站储罐设备应运而生。

## 1 LNG 接收站储罐安全管理体系特点

#### 1.1 LNG 接收站储罐概论

LNG 接收站储罐是接受站的重要构成设备,该设备主要用于收集、储存和应用船舶运输所使用的石油天然气能源,同时根据终端用户对于石油天然气能源的使用需求进行气体液体状态转换和销售,通常情况下,LNG 接收站储罐的基础类型主要为预应力混凝土全容量储罐,此种类型的储罐设备自身具有较高的安全系数和结构稳定性,罐体在使用时,由主体结构、附属结构以及检测系统等构成,其中附属设备主要包含原材料管道、应用系统、安全管理阀门、呼吸阀门等;监控系统主要应用于监控能源的液体位置、温度以及能源基础密度,避免 LNG 接收站储罐内部结构出现分层引起能源翻滚。

石油天然气行业 LNG 接收站储罐在实际应用过程中,储罐设备扮演着十分重要的角色,该设备不仅应用于石油天然气能源的运输,还通过压力增加、气化等技术手段,以此满足用户的核心需求。除此之外,LNG 储罐在方案设计以及使用等方面的技术手段得到了极大的提升,对于调整不同地区石油天然气能源使用以及市场稳定等方面,具有十分重要的现实意义和实际作用。

近几年,随着石油天然气行业的不断发展和进步,超大型LNG储罐已经成为行业的主要发展趋势,比如:

我国石化行业在青岛地区的 LNG 接收站中,建设占地面积为 27 万平方米的储罐设备,是目前国内范围内最大的储罐设备之一,将该设备投入使用之后,不仅会提供天然气供应能力,还能够有效提升石油天然气能源的运输安全水平。

## 1.2 储罐安全管理体系特点

为了保证石油天然气的运输安全和效率,我国各地区石油公司相继开展了一系列安全和健康管理结构体系以及指导文件,根据目前石油天然气发展现状来看,各地区石油天然气公司相继开展了一系列安全管理方针以及管理政策,在此基础上充分借鉴了石油天然气安全管理结构体系文件,建立了一系列健康安全环境管理结构体系。

石油天然气行业 LNG 接收站储罐安全管理体系在实际运转过程中,要始终坚持平安、稳定、高效、发展等基础方针,并且始终以合规风险管理理念和思维为核心,构建出内部控制结构方案,保证 LNG 接收站建立、实施以及信息化安全管理结构体系等相关管理内容可以有效实施。

储罐安全管理体系在建立过程中,所设定的管理 文件必须要保证始终属于有效且受到控制的状态,同 时还要第一时间删除已经废弃的文件形式,防止文件 出现非预期内使用。除此之外,还要保证储罐安全管 理体系相关文件在实际应用和操作过程中,能够获得 更通用的文件版本。石油天然气行业 LNG 接收站储罐 还应根据安全管理体系自身的基础需求,进行合法合 规的生产和运营,有效提高站内各岗位员工的自我管 理,自我约束和自我限制能力,避免出现部门之间的 矛盾问题。除此之外,储罐安全管理体系还要尽可能 保证设计方案具有科学性、合理性、可用性、实效性 与可操作性等相关特点和优势,明确不同岗位层次以 及职能部门的工作权限和岗位职责,为健康安全管理

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -127-

结构体系的稳定运转提供基础保证。

鉴于石油天然气行业 LNG 接收站储罐的使用特点和运作模式,管理部门还要根据储罐设备的应用过程和管理结果进行科学合理的评审。

## 2 LNG 接收站储罐安全管理体系建设现状

## 2.1 管理体系需要改进

近几年,石油天然气公司为了保证 LNG 接收站储罐在运转过程中的安全系数,在日常工作以及相关会议上明确提出了要根据储罐运行特点,建立相关的安全和管理标准,从客观方面根据运行标准进行优化和改进等相关工作,但现阶段,储罐安全管理结构体系自身仍然存在着无法统一化、系统化、管理化的问题和不足,虽然部分地区建立了安全管理体系,迅速引进双层管理模式,但由于企业以及储罐设备自身运营特点,以及内部结构等相关方面所造成的约束和限制,仍然存在着问题和不足需要优化和改进。

## 2.2 管理文件应用效果

根据目前储罐运行安全管理体系的实际情况进行综合分析,石油天然气行业 LNG 接收站储罐安全管理体系相关岗位运行实际情况进行综合分析,由于部分管理岗位员工对于安全管理结构体系与标准的理解明显不足,导致管理工作无法按照有效的标准开展日常工作。比如:LNG 接收站储罐安全管理体系在实际建设和应用过程中,违规行为通常可以作为事故出现的前兆行为,并且部分检查岗位人员在实际考核过程中,针对所出现的违规行为,仅仅是选择简单的批评教育或罚款等相关方式,不能根据违规行为的实际内容进行深度分析,即便制定了一系列纠正措施和方案后,也无法按照标准管理文件验证问题在整改后是否具有可行性。

## 2.3 管理意识落后

从本质上来看,石油天然气行业 LNG 接收站储罐 安全管理体系的管理层,对于所制定的管理方案和执行结果,无法相互平衡和匹配,其核心表现为机关作业单位管理部门,对于安全管理结构体系的重视度和关注度不高。

## 2.4 管理体系交叉

接收站在实际运行时,储罐各个管理部门经常出现各自为政,无法良好沟通的实际问题,长此以往,此种缺少系统性的交叉工作形式,不仅导致管理资源严重浪费,还会给基层岗位的日常工作带来困扰。

## 2.5 队伍建设力度不足

在体系管理和控制团队的建设方面, 虽然大多数

接收在能够对于储罐设备运行现状,构建出安全管理结构框架以及标准操作手册,在此基础上建设岗位内部审核制度,但是在实际管理和应用过程中,由于团队自身缺少领导性,加上外界因素的影响,无法充分展现出管理团队的实际作用。除此之外,大多数团队的专业水平综合能力以及素质培育等相关方面不能达到标准要求,导致基层岗位员工对于安全管理结构体系的应用标准管理要求,以及理论知识等相关方面的核心认知相对较低。

## 2.6 风控效果不佳

健康稳定安全的管理结构体系从本质上来看,要以风险系数控制为基础条件,风险识别能力、风险评价能力作为日常管理的核心要素,从本质上来看,管理结构体系虽然为相关部门提供了多元化的风险控制处理和应对方案。比如:储罐设备日常管理结构体系、储罐日常维护方案以及隐患整改策略等,但是在实际运行和管理过程中,各部门却表现出严重的安全管理问题,明显缺少风控水平,所制定的安全管理结构体系所具备的管控思想也不突出,造成基层员工对于储罐安全管理结构体系始终处于抵触、回避状态。

## 3 LNG 接收站储罐安全管理体系优化策略

## 3.1 识别风险因素

LNG 接收站储罐实际开展安全管理体系优化策略时,要有效识别储罐设备在实际应用时的风险因素,选择适合的评价方法,并从 LNG 接收站储罐运行环节和内部组织特点等相关方面,进行安全风险因素的分析收集和识别,在现有的风险识别基础上构建一系列判定标准,为后续风险应对策略文件的设定提供基础支持。

## 3.2 重视领导决策

首先,在储罐安全管理结构体系建立和优化过程中,相关部门要根据储罐设备运行要求和特点,构建符合安全标准的环境管理结构体系,由于该工作是一项影响储罐设备各个方面的系统性全局性工作,所以要投入大量的人力、物力和财力,同时接收站的管理部门还要对储罐设备的实际运行现状进行综合分析和全面了解,为储罐安全管理体系的建设运行和评价作出应有的贡献。比如:人力资源管理部门需要结合石油天然气行业LNG接收站储罐的运行特点,积极组织制定一系列安全环境认知和理论知识等相关方面的培训工作,同时将该工作归纳至储罐安全管理体系的各个环节中,为储罐安全管理结构体系的有效运行提供必要的支持,确保所制定的制度和管理文件能够随时

-128- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

随地进行优化改进。

#### 3.3 明确危害对象

根据石油天然气行业 LNG 接收站储罐设备运行现状和所出现的问题可知,安全管理结构体系的建设以及风险评定的开展,是保证储罐设备日常运营的重要环节,该工作的核心是通过对储罐运行流程所出现的风险因素进行有效识别管控,帮助石油天然气企业明确储罐设备自身安全管理结构体系所出现的问题与不足,对此,相关管理部门要结合储罐设备运行现状,从不同角度出发进行综合分析。

为了进一步明确石油天然气行业 LNG 接收站储罐设备所需要承担的风险因素,要了解风险因素中一类风险和二类风险之间的区别。其中一类风险主要指意外情况或者危险的核心载体,而二类风险则代表了在日常储罐运行过程中,由于缺少有效的管理方法所产生的风险因素,两种风险从本质上来看,一类风险源自身具有一定潜伏期,并且一旦处理不当会随机产生二类风险源;而二类的风险源是重大事故的前提条件。对此,相关管理部门要明确风险源所危害的目标和对象,结合安全管理体系的相关内容,设定风险因素风险源的识别方法评定标准和区分方向。同时各基层管理岗位以及作业小组,同样要结合风险源头与风险目标设立评价小组,从根本上保证储罐设备、技术手段、生产流程、自然环保等相关方面的专业性和安全性。

## 3.4 改进管理体系文件

在储罐安全管理体系研究和建立时,管理体系所需要使用的文件在编制过程中,要结合体系自身的基础结构框架和理论知识为核心根据,同时根据 LNG 接收站储罐设备的实际运营情况、风险因素、标准文件、法律法规等相关内容,编制出具有可行性、科学性、安全性、高效性等相关特点和优势的管理结构体系文件。事实证明,安全稳定健康的管理结构体系在实际运行时,需要选择适合的运行方法,对 LNG 接收站储罐设备的运营要求进行综合检测,并为后续正式使用做好基础准备。尤其在储罐设备试运营阶段,相关部门要根据试运营工作内容,从部门建立员工工作状态、安全培训、安全生产、管理文件学习、岗位职责设定等相关方面入手,确保各岗位员工都能够严格按照生产手册以及安全管理文件的基础要求落实日常工作,充分发挥出储罐安全管理结构体系的基础功能。

## 3.5 提高设备安全管理水平

在设备安全管理水平的提升上,相关部门要始终

坚持全流程、全岗位参与、全寿命等三个基础工作原则,从根本上实现储罐设备的正常使用、日常维护设备更换以及系统管理等全寿命周期管理要求,让设备能够在严格的管控下始终处于安全运行状态。

除此之外,相关管理部门还要积极落实储罐设备 包区域制度,即生产区域的储罐设备、连接管线、检 测仪器等相关硬件设备,都能够得到全方位、多角度 的维护,以此保证设备保养工作能够达到标准要求, 为保证石油天然气行业 LNG 接收站储罐安全管理体系 能够正常运转,相关管理部门还要积极引进先进的科 学技术手段,在不断提高管理岗位员工综合素质的基 础上,进一步加强设备检验、计量控制和设备监控等 相关方面的能力,确保储罐设备能够得到有效的监控。

#### 3.6 加强作业班组管理

在作业班组管理水平上,相关团队要加强基层团队的风险控制和系统化管理,并从储罐安全检查、工作状态分析以及风险识别等方面入手,实现安全风险,及时上报安全防范措施,有效开展、岗位员工加强激励和约束,确保岗位员工能积极参与日常工作等。除此之外,在日常管理工作过程中,要积极落实和贯彻岗位交接以及轮班制度,并以此作为基础建立岗位巡检、日常检查、周检制度,确保基层员工能够及时发现岗位所出现的安全问题,避免产生违章行为。

## 4 结束语

由此可见,对于石油天然气行业 LNG 接收站储罐来说,安全管理体系是重要的构成部分,随着我国能源结构以及行业发展趋势的不断优化与调整,LNG 接收站储罐建设数量和规模也随之增加,加上储罐设备自身所具有的特殊性,传统的安全管理结构体系已经无法满足日常生产需要,对此要结合储罐运行特点优化和完善安全管理结构体系以及相关标准文件。

## 参考文献:

- [1] 朱祖超, 崔宝玲, 张光, 等.LNG 储运安全保障技术 发展与展望[]]. 流体机械, 2024,52(09):84-97.
- [2] 张凯.LNG 接收站施工风险管理控制措施探究 [J]. 石化技术,2024,31(08):378-380.
- [3] 林婷婷, 黄艳天, 程新求.LNG 接收站消防安全管理提升研究[J]. 化工安全与环境,2024,37(08):44-46.

#### 作者简介:

徐泽燊(1985-),男,汉族,广东广州人,大学本科, 中级工程师,研究方向:城市燃气。

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -129-